

REVISTA ECONOMICĂ

ORGAN FINANCIAR-ECONOMIC

Organul oficial al asociațiunii institutelor financiare românești din Ardeal, Banat, Crișana și Maramurăș „SOLIDARITATEA” Sibiu.

Apare odată pe săptămână.

Redacțiunea și administrațiunea: Sibiu Strada Bayer Nr. 1—3.

Abonamentul pe an: în țară: pentru autorități, bănci și întreprinderi Lei 500.—; pentru particulari Lei 400.—; pentru cooperative funcționari publici, de bancă și comerciali Lei 300.—. În străinătate Lei 800.—. Taxa pentru inserțiuni: de fiecare □ cm. Lei 6.—

Director: **Constantin Popp.**

Redactor: **Dr. Mihai Veliciu.**

Sumarul:

Revenire. — I. I. Lăpedatu, director la Banca Națională a României. — Situația. — *Cronică*: Prima Ardeleană s. a. de asigurări generale, Cluj. Un serviciu al cărților funduare la ministerul Justiției. Legea moratorului în Ardeal. Un nou proiect de lege bancară? Imprumutul extern. Plasamentele americane în străinătate. Maximalizarea dobânzilor în Ungaria. Crăchul Băncii Comerciale din Gherla. Cassa de păstrare sârbească din Timișoara. Numere indice. — Adunări generale. Aviz. Concurs. Convocare.

Revenire.

Bilanțurile băncilor noastre ardele- nești, pe anul expirat, cetite și analizate, fie și numai fugitiv și comparate cu bilanțurile primilor ani de după războiu, resp. de după Unire, ne prezintă, în general vorbind, un fapt îmbucurător, pe care finem să-l fixăm aici.

Băncile noastre, încetul cu încetul, revin pe calea cea bună, bătătorită de ele, înainte de războiu, cu rezultate atât de frumoase, a cultivării afacerilor pur bancare, a satisfacerii nevoilor de credit ale poporului nostru.

În adevăr, în primii ani de după războiu, s'a putut observa, la numeroase bănci ale noastre o formală revoluționare a afacerilor lor active.

Ademenite de perspectivele unor câștiguri mari și adeseori ușor realizabile, în timpurile acelea de tranziție, numeroase bănci, neglijând afacerile de credit, au început să facă negoț și industrie, pentru cari afaceri, le lipseau și oamenii și experiența, dar mai presus de toate — mijloacele.

Au răsărit în toate părțile Ardealului în orașele și chiar în comune rurale, „fabrici românești”, întemeiate de bănci, uneori în adevăr minuscule: fabrici de

salamă, de piele, de ghete, de cherestea, de nasturi, de pieptene, de mobile etc. etc. Apoi întreprinderi comerciale: pentru cereale, textile, coloniale, lemne; exploatațiuni de păduri, cărămidării și altele.

Rezultatele acestui avânt sunt cunoscute: imobilizări grele, pierderi și în unele cazuri ajungerea până aproape de marginea prăpastiei, dacă nu chiar în prăpastie.

În acelaș timp, când băncile vizate aici, întemeiau industrii și făceau comerț, cari le-au absorbit și imobilizat toate mijloacele, poporul țăran din ținuturile respective eră lipsit de creditul de care aveă nevoie.

Pentru el banca nu mai aveă mijloace și în multe părți poporul țăran, a ajuns iarăș acolo, unde s'a aflat, prin anii 1870, înainte de înființarea „Albinei”: tributari al băncilor neromânești, minoritate, cari îl exploatau cu dobânzi uzurare — după bunul lor plac.

Din norocire conducătorii băncilor, prinse în vârtejul fondărilor noi, comerciale și industriale, dealtfel o boală a primilor ani postbelici, nu numai la noi, ci și în alte țări, și au dat din bunăvreme seama de drumul greșit și primejdios, ce au apucat și au revenit la calea cea bună.

Cu puține excepțiuni institutele noastre de bani, au licuidat succesiv, nu fără sacrificii, desigur, afacerile lor neban-care, improprii structurii și mijloacelor lor. Și-au recăștigat mobilitatea și libertatea de acțiune, precum și încrederea deponenților și a altor creditori și au devenit iarăși ceea ce au fost și ceea ce trebuiau să rămână: bănci de credit.

Poporațiunea rurală află acum din nou razim și ajutor la băncile noastre, în nevoile sale, și în condiții mai omenești, decât la străini.

În felul acesta băncile noastre, întemeiate și susținute de popor, își împlinesc mai cu efect misiunea de mijlocitoare a creditului și-și servesc mai bine atât interesele lor proprii și ale acționarilor lor, cât și interesele obștești.

I. I. Lăpedatu — director la Banca Națională a României.

Precum suntem informați, reputatul nostru specialist financiar-economic, prezidentul asociațiunii băncilor noastre „Solidaritatea”, fostul ministru de finanțe și actualul senator, dl Ioan I. Lăpedatu, a fost cooptat de Consil. de admin. a „Băncii Naționale a României” ca Director a acestei instituțiuni la locul vacant.

Cooptarea aceasta va face, desigur, cea mai excelentă impresie în întreg cuprinsul țării și va fi primită cu satisfacțiune de toate cercurile economice-financiare, românești, ca și minoritare. Căci noul director al Băncii Naționale este cunoscut pretutindena ca om integru, de o voință și putere de muncă extraordinară, cu tact și cumpătat, în toate acțiunile sale, corect până la pedanterie și cu cunoștințe vaste în specialitatea sa; bărbat care, ori unde a fost pus, a fost totdeauna la locul său. Calitățile acestea ale sale au făcut ca numele său să fie de mult și bine cunoscut și peste granițele țării, unde dispune de legături excelente, și unde persoana sa este deasemenea bine agreată și apreciată.

Dl Ioan I. Lăpedatu, este fiul valorosului fost profesor la liceul din Brașov, Ioan Alex. Lăpedatu, doctor în litere și filosofie de Bruxela și frate gemene cu actualul ministru de culte, dl Alexandru Lăpedatu și se află în cea mai bună vârstă a bărbăției.

După terminarea studiilor secundare, la Școala superioară de comerț din Brașov, I. I. Lăpedatu continuă studiile la Universitatea din Budapesta, unde obține diploma de profesor pentru școlile superioare de comerț.

În viața publică intră la 1904 ca secretar la asociațiunea culturală „Astra” din Sibiu, dela care instituție este chemat, în toamna anului 1905, la frunțașă bancă „Ardeleană” din Orăștie. Aici ocupă mai întâiu postul de secretar și pe urmă cel de director, posturi pentru cari s'a pregătit mai întâiu prin studii practice făcute la mai multe bănci mari din Budapesta și Viena.

Sub conducerea D-Sale, de 6 ani, aceasta bancă a luat o frumoasă dezvoltare.

În același timp dl Lăpedatu a funcționat și ca secretar al federației băncilor românești din Ardeal „Solidaritatea”, în care calitate a dezvoltat o activitate din cele mai mănoase. Prin străduințele D-Sale s'a introdus la băncile asociate în „Solidaritatea”, controlul obligator extern, prin

revizori experți, control pe care ulterior, după noi Români, l-au introdus și băncile maghiare și cele săsești. Tot noul director a Băncii Naționale a făcut studiile pregătitoare pentru înființarea celei dintâi societăți de asigurare la Români ardeleni, a actualei societăți „Prima Ardeleană”, care a luat ființă la 1911 și în fruntea căreia trece dl Lăpedatu ca director. Banca aceasta a condus-o până la terminarea războiului.

După războiu, pe timpul Consiliului Dirigent, a primului guvern românesc în Ardeal, dl Lăpedatu este numit secretar general la Resortul finanțelor din Sibiu, post din cele mai grele și mai importante, în care rămâne până la desființarea Consiliului Dirigent.

La 1920 guvernul dela București numește pe dl Lăpedatu prezident al Comisiunii de licuidare dela Budapesta și delegat la mai toate conferențele internaționale, chemate a se ocupa cu problemele licuidării financiare a fostei monarhii Austro-Ungare, problemă, din care și-a făcut o specialitate.

La 1921 este chemat la catedra de profesor de finanțe la Academia de comerț din Cluj, catedră pentru care se pregătise din tinerețe și încă și mai mult în practica vieții, prin activitatea sa de până atunci.

Noul director a Băncii Naționale a făcut parte din toate legislaturile României întregite, ca deputat și acum în urmă ca senator.

În Martie 1926 guvernul îl numește Director la Banca Națională, funcțiune pe care nu o ocupă însă, intrând în guvern ca Ministru de finanțe. Conduce acest cel mai greu departament un an, dovedind pe lângă pricepere, multă energie și devotament pentru interesele publice, ce-i erau încredințate.

Și-a dat dimisia din guvern între împrejurările încă bine cunoscute, dimisie, care i-a ridicat și mai mult prestigiul, câștigat prin o grea și destoinică muncă.

Dl I. I. Lăpedatu a dezvoltat și o fecundă activitate de scriitor economic și financiar, publicând în diferite reviste și publicațiuni numeroase articole luminoase și îndrumătoare, asupra tuturor problemelor economice dela ordinea zilei. Revista noastră încă îl numără între colaboratorii săi, cei mai prețioși, încă din primii ani de existență a acestui organ, pe care, un timp l-a condus, și în calitate de director.

Cunoscând de aproape calitățile personale distinse, cu care este înzestrat dl I. I. Lăpedatu, aptitudinile sale multilaterale, și trecutul său plin de muncă rodnică pe toate terenurile, nu putem decât să felicităm sincer Banca Națională pentru fericita acuiziție, ce a făcut în persoana noului ei director, care, suntem convinși, că va aduce acestei instituții cele mai bune și reale servicii. Aceasta cu atât mai mult cu cât îl știm și un temelnic cunoscător a întregii structuri financiare-economice a țării, precum și a nevoilor ei, în deosebi ale Ardealului.

Transmitem felicitările noastre și dlui Director Ioan I. Lăpedatu, în care salutăm atât pe Ardeleanul distins, așezat la locul, ce i se cuvine, cât și pe specialistul consumat.

Situația.*)

Săptămâna financiară trecută a fost animată de svonorile foarte categorice și repetate asupra încheierii unui împrumut de stabilizare de 120 milioane Dolari prin Bca Americană Blair & Cie. Toate vizitele și studiile întreprinse de dñii Monnet, Jese și Quesnay sunt considerate ca preparative în vederea stabilizării. Este drept, că toate aceste știri sunt luate din ziare străine, păstrându-se de cercurile noastre conducătoare cu privire la mersul lucrărilor de stabilizare, cel mai strict secret.

Bursa în urma acestor știri, a fost de o vehementă cam neobișnuită în timpul din urmă.

Rentele și hârtiile cu dobândă fixă s'au urcat cam cu 5% și au încă cumpărători.

Bancarele au avut urcări de 8—12%. Intre băncile mari unele se negociază ex coupon aproape la cursul avut înaintea detașării couponului. Zilele acestea s'au arătat cereri din mai multe părți în acțiuni „Albina” Sibiiu la prețul ex coupon 950.

Petroliferele susținute. Urcări mai importante au avut numai Petrol Blok și General-Petroliferă.

Industrialele mai de seamă s'au urcat cu peste 10%, Reșița, Letea, Drajna, Carpatina, Mica, Cartea Românească și Buhuși au fost intensiv cerute.

Deasemenea au avut mare căutare soc. de construcții: Clădirea Românească și Locuințe eftine.

Și asigurările au fost ferme, câștigând la preț.

Urcările cele mai mari le-au avut însă soc. de comunicații, cca 20%. Astfel STB. s'a urcat dela 1000 până la 1350, iar SRD. dela 660 la 810, navigația la 1300.

Dintre soc. comerciale au fost cerute Govora, Călimănești, Movila Tekirghiol, Creditul Tehnic, Leonida și Creditul Extern.

Mișcarea aceasta a fost sprijinită și de eftinirea banilor, astfel Băncile mari dau împrumuturi pe efecte de bursă cu 16%, iar împrumuturi în Dolari pe cca 3 luni cu 12%. Scontul este cu 16—20%.

Ministerul de industrie și comerț a elaborat un proiect de lege cu un articol unic pentru extinderea burselor de valori și în teritoriile alipite. Se sperează, că prin înființarea de burse în nouile teritorii, comerțul de efecte, va lua o dezvoltare mai mare.

București.

Remizier.

„BANCA CENTRALA”

pentru industrie și comerț societate anonimă în Cluj.

AVIZ.

Banca Centrală pentru industrie și comerț s. a. Cluj, face cunoscut Onor. deponenți ai institutului, că începând cu 3 Aprilie 1928, atât Centrala din Cluj, cât și filialele Alba-Iulia, Bistrița, Hăjeș, Turda, Sibiiu reduce dobânda la depunerile spre fructificare la 12% brutto pe an.

*) Publicată tardiv din motive independente de voința noastră.

CRONICĂ.

„Prima Ardeleană” s. a. de asigurări generale, Cluj, creația institutelor noastre de bani, și-a ținut a XVI-a adunare generală ordinară la 10 Martie a. c., sub prezidiul dlui I. I. Lăpedatu.

S'a aprobat bilanțul și s'a dat descărcare Consil. de admin. și Censorilor. Din beneficiul net de Lei 3,320.157— s'a distribuit ecșionarilor un dividend de 12%, s'a dotat fondurile de rezervă și de pensuni cu Lei 1,000.000, iar tantiemele statutare s'au fixat cu Lei 794.919. Restul de Lei 325.238— s'a reportat pe exercițiul 1928.

Adunarea generală a ratificat cooptarea în Consiliul de administrație a dlor Vasile Goldiș și Dr. Ioan Lupaș și a reales în Consiliul de cenzori pe dñii: Constantin Popp, Conte Iosif Bethlen, Aurel Ciortea, Dr. Enea Papiu și Dr. Nic. Schiau.

Dividenda s'a fixat cu Lei 51 netto și este imediat plătită.

Un serviciu al cărților funduare la ministerul Justiției. Baza creditului din Ardeal și Bucovina, cărțile funduare sunt desorganizate aproape complet, în urma vitregiei tuturilor guvernelor. Din lipsă de personal și fonduri s'au aglomerat restanțe foarte mari, cauzând multe încureături, astfel că putem afirma că azi cărțile funduare sunt aproape inexistente.

Aflăm acum cu plăcere că pentru îndrumarea nouilor lucrări și pentru centralizarea datelor, ministerul de justiție a înființat un serviciu al cărților funduare în administrația centrală a ministerului.

Cu conducerea lui a fost delegat dl Dr. Victor Andru, consilier juridic al ministerului de justiție.

Legea moratorului — în Ardeal. Precum se anunță din București, actualul ministru al justiției Stelian Popescu, intenționează aplicarea legii moratorului din vechiul regat în Ardeal.

Conform codului comercial român, articolul 834—844 dacă cineva ajunge insolvent, atunci se consideră falit. Dacă însă dovedește cu acte că a ajuns insolvent fără vina sa și că activele sale acopăr pasivele, tribunalul îi poate acorda un morator, dar maximum pe 6 luni, prolongibil pe alte 6 luni.

Verificarea actelor se face de tribunal prin experți delegați și dacă se dovedește bunacredința insolventului moratorul se aprobă.

Legea moratorului, în lipsa legii concordatului forțat, poate să facă adeseori bune servicii, debitorilor, ca și creditorilor.

Ne sunt chiar cunoscute cazuri, că firme din Ardeal, ajunse insolvente, de fapt însă cu active superioare pasivelor, pentru a putea beneficia de legea moratorului și-au mutat sediul în vechiul regat.

*

Un nou proiect de lege bancară? O revistă de specialitate minoritară aduce știrea despre un nou proiect de lege bancară, elaborat afirmativ din încredințarea ministrului de finanțe, de un domn Aurel Cosma jun., (?) doctor în științele economice de Paris, deputat de Banat.

Dispozițiile noului proiect de lege nu sunt cunoscute până în prezent în publicitate.

*

Împrumutul extern. Chestiunea împrumutului extern este continuu discutată în presă, atât în țară, cât și în străinătate. Ultima știre adusă de „Exchange Telegraph“ eră că România a obținut un împrumut de 60 milioane Dollari dela casa de bancă Blair New-York.

Știrea însă este desmințită de guvern. Adevărul este că sunt în curs tratative pentru obținerea unui împrumut de stabilizare. Condițiunile încă nu sunt stabilite.

Știrea ziarului „Exchange Telegraph“ n'a fost altceva decât o manevră de bursă.

*

Plasamentele americane în străinătate, după ultima statistică întocmită de Foreign Policy Association, se cifrează la circa 14.500 mil. dolari. Din această sumă, revin asupra Europei, 4.327 mil., asupra Canadei 3.912, Americii de Sud 2.256, Americii Centrale 2.914 și Extremului Orient, 726 mil. dolari.

*

Maximalizarea dobânzilor în Ungaria. Ministerul de finanțe ungar a anunțat aducerea unei legi pentru reglementarea dobânzilor. Se admite o dobândă maximă de 10%. O dobândă mai mare este calificată ca uzură. Instituțiile de stat pot calcula maximum 8%.

*

Crachul Băncii Comerciale din Gherla. După Băncile Unite din Cluj, o altă bancă minoritară, Banca Comercială din Gherla, se prăbușește.

Un mare număr de deponenți, oameni săraci sunt amenințați să-și piardă micile lor economii. Din partea conducerii s'a promis achitarea cel puțin parțială a micilor deponenți, dar până acum nu s'a făcut nimic.

*

Casa de păstrare sârbească din Timișoara. Este cunoscut că aceasta bancă în urma excocheriilor directorilor a ajuns în faliment. Acum cetim în cotidiene că, Consiliul de admi-

nistrație în întregime, excepție cei doi membrii români, a fost arestat.

Iată încă un exemplu, că unii români cu situații importante, cu câtă ușurătate, de dragul „naționalizării“, au acceptat să figureze în consiliul de administrație.

*

Numere indice. După „Argus“, în luna Februarie a. e., s'au scumpit față de August 1916: alimentele de 53'33 ori; îmbrăcămintea de 70'24 ori, iar diversele de 37'77 ori.

Media generală a prețului tuturor mărfurilor a fost în Februarie 1928 de 53'78 ori mai mare decât în August 1916 și cu 1/2% superioară mediei de 53'47 din Ianuarie 1928.

Adunări generale

au convocat, respective au ținut următoarele bănci și întreprinderi:

„Grănițerul Bănățean“ Mehadia	la 23 Ianuarie, 1928.
„Banca Arieșeana“ Turda	„ 28 „ „
„Banca Națională a României“	„ „
București	la 5 Februarie „
„Banca Caraș-Severinului“ Lugoj	„ 5 „ „
„Insofierea de Credit“ Daneș	„ 5 „ „
„Banca de Credit Comercial și	„ „
Agricol“ Făgăraș	„ 11 „ „
„Olteana“ Viștea de jos	„ 16 „ „
„Grănițerul“ Dobra	„ 20 „ „
„Banca Centrală Bănățeană“,	„ „
Timișoara	„ 21 „ „
„Decebal“ Deva	„ 22 „ „
„Silvania“ Șimleul-Silvaniei	„ 22 „ „
„Banca Poporală Caransebeș	„ 23 „ „
„Sălăgeana“ Jibou	„ 23 „ „
„Banca Poporală“ Arpașul de jos	„ 24 „ „
„Codreana“ Băsești	„ 24 „ „
„Technica Română“ București	„ 25 „ „
„Banca Românească“ București	„ 25 „ „
„Banca Viticolă“ București	„ 25 „ „
„Furnica“ Făgăraș	„ 25 „ „
„Industria Sârmei“ Cluj	„ 25 „ „
„Mureșiana“ Reghin	„ 25 „ „
„Banca Comercială și Industrială	„ „
Sălăgeană	„ 26 „ „
„Cetatea“ Brașov	„ 26 „ „
„Cordiana“ Fofeldea	„ 26 „ „
„Corvineana“ Hunedoara	„ 26 „ „
„Negoiul“ Porumbacul de sus	„ 26 „ „
„Poporul“ Săliște	„ 26 „ „
„Vărădiana“ Vărădia	„ 26 „ „
„Armonia“ Cincul	„ 29 „ „
„Izvorul“ Sebeșul de jos	„ 1 Martie „
„Albina“ Sibiu	„ 3 „ „

„Banca Generală a Țării Românești“ București	la	3 Martie	1928.
„Goronul“ Aiud	”	3	”
„Vatra“ Cluj	”	3	”
„Banca Agrară“ Cluj	”	10	”
„Prima Ardeleană“ S. A. de asigurări generale, Cluj	”	10	”
„Minerva“, Poiana-Mărului	”	11	”
„Banca Română“ Dumbrăveni	”	11	”
„Creditul Bănățean“ Lugoj	”	11	”
„Șercăiana“ Șercaia	”	11	”
„Vulturul“ Tășnad	”	12	”
„Someșana“ Dej	”	13	”
„Voileana“ Voila	”	14	”
„Banca Centrală“ Cluj	”	15	”
„Crișana“ Brad	”	15	”
„Economul“ Cluj	”	16	”
„Maramurășana“ Sighet	”	16	”
„Ajutorul“ din Șeica-Mare, în Vale	”	21	”
„Izvorul“, Alba-Iulia	”	21	”
„Societatea națională de gaz metan“ București	”	22	”
„Porumbăceana“ Porumbacul de jos	”	24	”
„Vlădeasa“ Huedin	”	24	”
„Albina“ întreprinderi Cluj	”	25	”
„Arădana“ Arad	”	25	”
„Cassa de păstrare din Chior“ Șomcuta mare	”	25	”
„Ardeleana“ Orăștie	”	28	”
„Sătmăreana“ Seini	”	28	”
„Timișiana“ Timișoara	”	28	”
„Banca Oravițana“ Oravița	”	29	”
„Auraria“ Abrud	”	2 Aprilie	”
„Mielul“ Poiana	”	17	”

„ECONOMUL“

instituit de credit și economii, societate anonimă în Cluj

CONCURS.

„Economul“, institut de credit și economii, societate anonimă în Cluj, Calea Regele Ferdinand No. 26, prin aceasta publică concurs pentru ocuparea unui post de:

Funcționar Contabil

și a unui post de:

Practicant

Dela concurenți se cere, să producă certificatele despre absolvirea unei școli comerciale, precum și despre praxa ce o are.

Ofertele cu indicația pretensiunilor sunt a se înainta după posibilitate personal cel mult până la 31 Martie a. c., iar postul este de a se ocupa îndată după alegere.

Cluj, la 12 Martie 1928.

Consiliul de administrație.

CONVOCARE

Domnii acționari ai Băncii de Credit „Viitorul“ Iara S. H., conform §-ului 12 din statutete se invită la

I. adunare generală ordinară

care se va ține în Iara la 27 Martie 1928, la 5 ore p. m., în casa băncii.

Obiectele.

1. Raportul anual al Consiliului de administrație, bilanțul anului 1927, raportul comitetului de censored și valoarea absolutului pentru consiliul de administrație.

2. Deciziune asupra împărțirii profitului curat.

3. Propuneri.

Domnii acționari, cari voese a participa la adunarea generală în sensul §-ului 12 din statute sunt rugați ași depune acțiunile cel puțin cu 1 zi înainte de adunare la cassa societății lângă revers.

Iara la 8 Martie 1928.

Consiliul de Administrație

a Băncii de Credit „Viitorul“ S. H. Iara.

Invitare la abonament și rugare.

Adresăm tuturor abonaților și sprijinitorilor de până acum ai Revistei noastre rugarea, să binevoiască a-și înnoi din bună vreme abonamentul pe 1928, iar cetitorilor, cari încă n'ar fi abonați, să între în șirul abonaților noștri, dând astfel sprijinul material necesar acestui vechi organ de publicitate financiar-economic.

Rugăm îndeosebi direcțiunile institutelor de bani și ale întreprinderilor etc. să se folosească de coloanale revistei noastre pentru publicarea anunțurilor lor oficiale, cum sunt bilanțul anual, convocarea adunării generale, concursuri etc. Manuscrisele publicațiilor menite să apară ca inserțiuni, rugăm a le expediă astfel, ca să ajungă în posesiunea noastră cel puțin cu 3 zile înainte de ziua expediției regulate a revistei noastre, care este ziua de Sâmbătă.

Abonații: institute ori particulari, cari sunt în întârziere cu plata abonamentului, sunt rugați ca deodată cu înnoirea abonamentului să achite și restanța de abonament.

Prețul abonamentului pe an, având în vedere scumpetea hârtiei, a tiparului și a expediției postale etc. s'a fixat în țară: pentru autorități, bănci și întreprinderi Lei 500.—, pentru particulari Lei 400.—, pentru cooperative, funcționari publici, de bancă și comerciali Lei 300.—. În străinătate Lei 800.—.

Taxa inserțiunilor s'a fixat cu Lei 6.— de fiecare em. □

Sumele designate pentru abonament și inserțiuni, rugăm a le asigna la Banca „Albina“ Sibiu, pentru contul „Revistei Economice“.

Redacțiunea și administrațiunea se află în Sibiu, Strada Bayer No. 1—3.

Administrațiunea.

„Sătmăreana“

Institut de credit și economii, societate pe acții.

CONVOCARE.

Domnii acționari ai institutului de credit și economii „SĂTMĂREANA“ societate pe acții Seini, prin aceasta sunt invitați la

a XXXVI-a adunare generală ordinară

care se va ține în Seini, la 28 Martie 1928, dimineața la 11 ore, în localul institutului.

Obiectele:

1. Constituirea biroului.
2. Raportul anual al direcțiunii.
3. Raportul comitetului de supraveghere.
4. Stabilirea bilanțului pe anul 1927 și votarea absolutului.
5. Impărțirea profitului curat și a cuotei culturale și filantropice și asignarea dividendei.
6. Stabilirea salarelor direcțiunii și comitetului de supraveghere precum adausul de salariu a funcționarilor pe anul 1928.
7. Contragerea acțiunilor tip 100 Lei nominal în 500 Lei nominal.
8. Eeventuale propuneri în înțelesul § 39 din statute.
9. Propunerea direcțiunii pentru împărțirea profitului de Lei: 106.532.59.

1. 5 ⁰ / ₀ dividenda acționarilor pentru cuponul No. 34	Lei 25.000—
2. 7 ⁰ / ₀ supradividente	„ 42.200—
3. Fondului pentru creanțe dubioase	„ 20.000—
4. Fondului de pensuni	„ 10.000—
5. Fondului de zidire	„ 9.332.59

Seini, la 13 Martie 1928.

Lei 106,532.59

Direcțiunea.

Raportul Comitetului de Censori.

Onorată adunare generală!

Comitetul de censori făcând revizuirea operațiunilor institutului de pe anul 1927 a aflat totdeauna o administrație și o manipulare conștientioasă și corectă și cercetând și bilanțul activității institutului de pe anul 1927, l-am găsit real și corespunzător cu registrele.

Propunem, ca împărțirea profitului de 106.532.59 Lei să se facă amăsurat propunerii consiliului de administrație dându-se atât consiliului de administrație cât și comitetului de censori descărcare pentru gestiunea anului 1927.

Seini, la 10 Martie 1928.

Alexandru Breban m. p.

Alexandru Băban m. p.

Nicolai Micloș m. p.

Active.

Contul Bilanț încheiat cu 31 Decembrie 1927.

Pasive.

Active.		Contul Bilanț încheiat cu 31 Decembrie 1927.		Pasive.	
	Lei	b.		Lei	b.
1. Cassa numărar	56.243.38		1. Capital societă	5,000.000—	
Bon la alte bănci	526.671.95	582.915.33	2. Fond de rezervă	500.346—	
2. Cambii		5.519.760—	Fond pentru creanțe dubioase	308.000—	
3. Efecte		91.150—	Fond de zidire	30.000—	
4. Cont-Curent: pretensiuni la bănci			Fond cultural	65.000—	
nescadente	1.064.745.23		Fond de pensiuine a funcționarilor	270.000—	1,173.346—
Debitori	2.667.876.55	3,732.621.78	3. Depuneri spre fructif.: cu livrete	5,491.101.97	
5. Obligațiuni		1.340—	cu livrete: vinctuat pt. exploatare	673.268—	
6. Imobile		30.279—	în cont-curent	900.000—	7,064.369.97
7. Exploatare forestiere: în prețul			4. Conturi-curente: bănci	346.033.37	
pădurei	1.177.200—		avansuri	329.690—	
Investire în exploatare	550.234.57	1.727.434.57	creditori	989.217.95	1,365.841.32
8. Mobiliar		910—	5. Depozite de cassa		68.469—
9. Diverse conturi de valori		2.368.32	6. Reescont		1,230.710—
			7. Dividende neridicate		13.630—
			8. Dobânzi transitoare		165.070.12
			9. Beneficiul net		106.332.59
					11,687.969—
					11,687.969—

Seini, la 31 Decembrie 1927

Dr. Teofil Dragoș m. p.
Demetriu Cionca m. p.

Dr. Vasile Selăgian m. p.
Fași Augustin m. p.

Alexandru Stan m. p.
Butean Ioan m. p.

Rusu Gheorghe m. p.
Iuliu Demeter m. p.

„METEOR“

fabrică de eternit, societate anonimă, Cluj.

CONVOCARE.

Domnii acționari ai societății anonime „METEOR“, fabrică de eternit în Cluj, sunt convocați la

adunarea generală ordinară

pe Luni, 26 Martie 1928, ora 10 a. m., în localul Băncii Centrale pentru industrie și comerț s. a. Cluj, Str. Regina Maria No. 1-3, cu următoarea

Ordine de zi:

1. Deschiderea adunării.
2. Raportul Consiliului de administrație și raportul censorilor.
3. Statorirea bilanțului, a contului de profit și pierdere pe anul 1927 și descărcarea Consiliului de administrație și a censorilor pentru gestiunea anului 1927.
4. Hotărâre privitor la distribuirea beneficiului net.
5. Alegerea Consiliului de cenzori pe un an.

Domnii acționari, cari doresc a lua parte la adunarea generală, sunt rugați ca în sensul art. 19 din statute, să își depună acțiunile scrise pe numele lor, respective reversele de acțiuni și documentele de plenipotențe la casieria societății sau la Banca Centrală pentru industrie și comerț s. a. Cluj, ori la sucursalele acesteia, până la 22 Martie 1928.

Cluj, la 14 Martie 1928.

Consiliul de administrație.

Activa.		Bilanț la 31 Decembrie 1927		Pasiva.	
	Lei	b.		Lei	b.
Casa	103.631	—	Capital*)	2,000.000	—
Imobilé:			Fond de rezervă	54.133	12
Teren	5.000	—	Fond de pensuni	11.854	35
Clădiri	1,093.000	—	Accepte	12,722.388	10
Mașini, unelte și instalațiuni	994.000	—	Rezervă specială pentru creanțe dubioase	68.387	—
Mobilier, vehicule și cai	143.100	—	Creditori	7,355.687	61
Materiale brute	2,340.063	—	Beneficiu net	48.424	17
Material de exploatare	298.811	—			
Fabricate	8,576.862	92			
Debitori	8,701.406	43			
		22.260.874			
		24,260,874			
		35			
Contul garanții	Contul ordine:		Contul garanții	Contul ordine:	
		3.040.000			3,040.000
		—			—
		3,040.000			3,040.000
		—			—

*) Capitalul s'a urcat în decursul anului.

Eșite		Contul Profit și Pierdere la 31 Decembrie 1927		Intrate	
	Lei	b.		Lei	b.
Interese	2,059.154	—	Venit din vânzări de eternit	4,239,164	86
Salare și plăți muncitorești	1,411.011	25	Venit la cuie de ardezie	323,622	—
Impozit	408.480	20			
Spese	403.207	89			
Taxa la Casa Cercuală	43.364	25			
Asigurări	40.497	50			
Spese de birou	26.778	—			
Amortizări	121.869	40			
Beneficiu net	48.424	17			
		4,514.362			
		49			
		4,562.786			
		66			
		66			
		66			

Cluj, la 31 Decembrie 1927.

Atanasie Barbon, director.

Pentru contabilitate: Stefan Pénzes.

CONSILIUL DE ADMINISTRAȚIE:

Ionel Comșa președinte Dr. Alexandru Dragomir Adrian Oțolu Dr. Octavian Sglimbea Ioan Babeș Dr. Demetriu Kiss

Subsemnații cenzori am examinat conturile prezente și le-am aflat în deplină regulă și consonanță cu registrele.

Cluj, la 20 Februarie 1928.

Victor Pop, președinte Coriolan Dămăcuș, contabil autorizat Dr. Ioan Morariu Paul Teochar, contabil autorizat

„AURARIA“

cassă de economii, societate pe acții în Abrud.

CONVOACARE.

Invitați la Domnii acționari ai institutului „AURARIA“, cassă de economii, societate pe acții în Abrud, prin aceasta sunt

a XL-a adunare generală ordinară

care se va ținea în 2 Aprilie 1928, la orele 3 p. m. în Abrud, în localul institutului. În caz că la aceasta adunare nu s'ar prezenta numărul acționarilor cerut de statute, se convoacă adunarea generală în sensul §-ului 23 din statute, pe ziua de 9 Aprilie 1928, la orele 3 p. m.

Ordinea de zi:

1. Deschiderea și constituirea adunării generale.
2. Raportul Consiliului de administrație și al Comitetului de cenzori.
3. Bilanțul anului 1927. Darea absoluturului Consiliului de administrație și Comitetului de cenzori și distribuirea profitului net.
4. Fixarea marcelor de prezentă.
5. Alegerea a 2 membri în Consiliul de administrație pe 3 ani.
6. Alegerea Comitetului de cenzori pe un an.
7. Ridicarea capitalului social.
8. Modificarea statutelor.
9. Eventuale propuneri în cadrul statutelor.

Domnii acționari, cari voesc a participa la aceasta adunare în persoană ori prin plenipotențiați, sunt rugați, acțiunile eventual documentul de plenipotență să le depună la cassa institutului conf. § 17 din statute cel puțin cu o zi înainte de adunarea generală.

Acțiunile să mai pot depune la toate instituturile membre la „Solidaritatea“ cel mult până la 30 Martie 1928.

Abrud, la 28 Februarie 1928.

Direcțiunea.

Activa.		Contul Bilanț la 31 Decembrie 1927.		Pasiva.	
		Lei	b.		Lei
Cassa		246.913	—	Capital	300.000
Credite cambiale	2.287.329			Fond general de rezervă	225.315
Credite ipotecare	244.044			Fond special de rezervă	52.547
Credite de cont-curent	1.932.104	4.463.477	—	Fond de pensuni	29.263
Cassa de păstrare postală		14.396	—	Fond Alex. Filip	1.492
Acții dela bănci	294.673			Scopuri de binefaceri	32.770
Efecte	6.000	300.673	—	Depuneri	3.890.452
Realități		2.612	—	Cont-curente la bănci	222.197
Părți miniere		4.116	—	Dividendă neridicată	9.990
Cauțiuni		7.000	—	Creditori	40.279
Debitorii		13.000	—	Depozite	7.000
				Interese transitoare anticipate	45.315
				Profit net	195.569
		5.052.187	—		5.052.187

Debit.		Contul Profit și Pierdere.		Credit.	
		Lei	b.		Lei
Interese plătite după depuneri	363.235			Interese încasate	564.702
„ „ la bănci	60.715			Provizioni și comisioane	438.705
„ „ fond de rezervă	10.729	434.679	—	Venite dela reclități	15.000
Salarii și adausuri		164.600	—	Taxe de transcrieri	180
Chirie		18.900	—		
Spese		45.647	—		
Impozite		159.192	—		
Profit net		195.569	—		
		1.018.587	—		1.018.587

Abrud, la 31 Decembrie 1928.

Traian M. Gomboș m. p., director.

Silviu Lazar m. p., contabil.

Dr. Alexandru Borza m. p., președinte.

Dr. Zosim Chirtop m. p.

Nicolae David m. p.

Dr. George David m. p.

Dr. Mircea C. Pop m. p.

Dr. Candiu David m. p.

Subsemnații cenzori am examinat conturile de față și le-am aflat în deplină regulă și consonanță cu registrele băncii.

Petru Popoviciu m. p., președinte

Dr. Bazil Ciura m. p.

Samuil David m. p.

Silviu Lazar m. p.

Revăzut: Valeriu Ghircolaș m. p., revizor al „Solidarității“.

„ALBINA“

Intrepozite și Societate comercială anonimă, Cluj.

CONVOACARE.

Domnii acționari ai societății „ALBINA“, intrepozite și societate comercială anonimă, Cluj, sunt invitați prin aceasta în virtutea art. 6 din statutele societății la

a VII-a adunare generală ordinară

care se va ține în Cluj, Duminecă la 25 Martie 1928, o: a 9^{1/2} a. m. în localul propriu, cu următoarea

Ordine de zi:

1. Raportul Consiliului de Administrație, Bilanțul și Co. Profit & Pierdere pe anul 1927, raportul Comitetului de censored
2. Distribuirea profitului net.
3. Alegerea noului Consiliu de Administrație pe un period de 5 ani.
4. Alegerea noului Comitet de censored pe un period de 3 ani.
5. Stabilirea jetoanelor pe anul 1928.
6. Modificarea art. 1 din statutele societății.

În adunarea generală domnii acționari au drept de vot numai după acele acțiuni, pe cari le-au depus cu cel puțin 2 zile înainte de adunarea generală la „Albina“ inst. de credit și economii, sucursala Cluj.

Cluj, la 19 Februarie 1928.

Consiliul de administrație.

Activa		Contul Bilanț la 31 Decembrie 1927		Pasiva	
	Lei b.		Lei b.		Lei b.
Casa numărare	189.407—	Capital	6.000.000—		
Conturi-curențe debitoare	35.165.657—	Fond general de rezervă	614.649—		
Efecte de primit	8.500.00—	Fond pentru creanțe dubioase	540.000—		
Imobile	7.500.000—	Casa fond. pensuni al funcționarilor	213.065—		
Linile proprii de garaj	700.000—	Fond de binefaceri	55.810—		
amortizare	70.000—	Reescont	8.500.00—		
Mobilier	99.200—	Conturi-curențe creditoare	36.270.338—		
amortizări	9.200—	Profit net	4.494—		
Efecte (acțiuni)	76.000—				
Diversi de bitori	47.291—				
	52.198.356—				52.198.356—

Conturi de ordine

	Lei b.		Lei b.
Mărfuri și efecte în gaj, depozite libere, garanții etc.	105.840.188—	Diversi, Mărfuri și efecte în gaj, depozite libere garanții etc.	105.840.188—
	105.840.188—		105.840.188—

Debit.		Contul Profit și Pierdere		Credit	
	Lei b.		Lei b.		Lei b.
Dobânzi de cont-curent	2.966.493—	Profit reportat din anul 1926	39.296—		
Dobânzi de reescont	521.941—	Dobânzi la cont-curent, provizii și taxe de intrepozite	4.467.273—		
Cheltuieli generale, salare, adaus de scumpete, și jetoane	1.281.345—	Chirii	598.994—		
Impozite	252.090—				
Amortizării	79.200—				
Profit net	4.494—				
	5.105.563—				5.105.563—

Cluj, la 31 Decembrie 1927.

ss. Dr. Leo Bohățiel, director general.

ss. Sever Pop, director.

ss. Nicolae Opreșin, procurist, expert-contabil.

CONSILIUL DE ADMINISTRAȚIE:

ss. Dr. I. Beu, prezident

ss. David Sebestyén

ss. I. Vătășlanu

ss. M. Peculea

ss. C. Popp

ss. Dr. Gh. N. Leon

ss. Dr. I. Lupaș

ss. Dr. R. Sebestyén

ss. Dr. Theodor Fischer

ss. Dr. L. Borcia

Subsemnatul comitet de censored am examinat conturile Bilanț și Profit & Pierdere și le-am aflat în deplină consonanță cu registrele, cari sunt conduse în regulă, precum și extrasele și valorile societății.

ss. Ioan Rebegea, prezident, expert contabil

ss. Iuliu László

ss. V. Ghircolaș, expert contabil

ss. Dr. M. Fenichel

ss. Ioan Anca

„ARDELEANA“ institut de credit și economii s. p. a. în ORĂȘTIE

CONVOACARE.

Domnii acționari ai institutului de credit și de economii „ARDELEANA“, societate pe acțiuni în Orăștie, se convoacă prin aceasta la

a XLII-a adunare generală ordinară

care se va ține la 28 Martie 1928, la 10 ore a. m. în localul institutului, cu următoarea

Ordine de zi:

1. Deschiderea și constituirea adunării, dispozițiuni pentru verificarea procesului verbal.
2. Raportul Consiliului de Administrație.
3. Statorirea Bilanțului, distribuirea profitului net și descărcarea Consiliului de Administrație și Comitetului de Censori pentru gestiunea anului 1927.
4. Modificarea statutelor și urcarea capitalului social.
5. Modificarea Normativului fondului de pensie.
6. Modificarea pragmaticei de serviciu.
7. Alegerea alor 3 membri în Consiliul de Administrație cu mandat pe 3 ani.
8. Eventuala întregire a Comitetului de Censori.
9. Propuneri.

Domnii acționari, cari doresc a lua parte la aceasta adunare generală, sunt rugați să-și depună pe lângă revers, cel puțin cu o zi înainte de adunarea generală la cassa institutului, acțiunile scrise pe numele acelora pe cari îi reprezintă, precum și documentele de plenipotență, sau să dovedească până la același timp depunerea acțiunilor și a plenipotențelor la vreunul din institutele financiare, membri la „Solidaritatea“.

Orăștie, la 29 Februarie 1928.

Consiliul de Administrație al institutului de credit și economii „ARDELEANA“ societate pe acțiuni, Orăștie.

Dr. Aurel Vlad, președinte.

Valeriu Pop, director executiv.

Activa		Contul Bilanț		Pasiva	
		Lei b.		Lei b.	
Cassa în număr	1,811.463 57	Capital social	5,000 000 —		
Cambii	24,203 382 —	Fonduri de rezervă	1,475.776 36		
Cambii cu acoperire hipotecară	13,586 323 —	Fond de pensie	1,644 207 75		
Imprumuturi hipotecare	1,321.590 50	Cambii reescontate	4,804 983 —		
pe obligațiuni	446.797 —	Depuneri spre fructificare	37,874 928 77		
pt. soc. Națională de Credit Ind.	810 500 —	Conturi-Curente	1,727 601 45		
Conturi-Curente	6,510 959 58	Dividende neridicate	199 771 57		
Efecte publice și acțiuni	1,530 162 —	Interese anticipate	713.438 63		
Efectele fondului de pensie	1,431 848 —	Diverse conturi creditoare	998.313 49		
Realități	1,418 510 31	Profit curat	1,763 522 —		
Mobiliar	120 000 —				
Mărfuri	2,721 681 90				
Diverse conturi debitoare	289 325 16				
	56,202.543 02				56,202.543 02

Debit		Contul Profit și Pierdere		Credit	
		Lei b.		Lei b.	
Interese pentru cambii reescontate	386 256 59	Interese dela cambii	5 031 533 87		
„ „ depuneri spre fructificare	4,630.397 25	„ „ cu acoperire hipotecară	2,852 293 05		
Salarii	1,640 060 50	„ „ imprumuturi hipotecare	376 235 —		
Spese generale	941 080 82	„ „ pe obligațiuni	87 936 —		
Impozite	911 117 89	„ „ Conturi-Curente	1,048 718 12		
Amortizări	14 000 —	„ „ impr. Soc Naț. de Credit Industrial	27.004 —		
Profit	1,763.522 —	„ „ Efecte publice și acțiuni	66 096 —		
	10,286 435 05	Chirii și arânzi	302.155 —		
		Venite dela mărfuri	241.7 9 50		
		Provizțiuni	452 704 51		
			10,286 435 05		

Orăștie, la 31 Decembrie 1927.

Dr. Aurel Vlad m. p., președinte.

Valeriu Pop m. p., director executiv.

Nicola Branga m. p., șef-contabil, contabil autorizat.

CONSILIUL DE ADMINISTRAȚIE:

Dr. Sever Orbonaș m. p.

Dr. Romul Dobo m. p.

Ioan Branga m. p.

Ioan Mihaiu m. p.

Ioan Ienea m. p.

Nicolae Mihăilă m. p.

Adam Basarab m. p.

Aurel Grădină m. p.

Revidat și aflat în consonanță cu registrele institutului.

Orăștie, la 29 Februarie 1928.

COMITETUL DE CENSORI:

Valer Orbonaș m. p., președinte

Dr. Ioan Solomon m. p.

Basilu Botean m. p.

Petru Belei m. p.

Vasile Jura m. p.